



扫码查看解析

# 2020-2021学年四川省自贡市八年级（下）期末试卷

## 语 文

注：满分为100分。

### 一、语言积累与应用。（15分）

1. 下列词语中加点字的读音，完全正确的一项是（ ）  
A. 撮掇 (cuān) 农谚 (yàn) 销声匿迹 (nì)  
B. 家眷 (juàn) 连翘 (qiáo) 挑拨离间 (jiàn)  
C. 蓦然 (mò) 追溯 (shù) 名副其实 (fú)  
D. 怅惘 (chàng) 瞭望 (liào) 目眩神迷 (xuàn)
2. 下列词语中，没有错别字的一项是（ ）  
A. 潮夕 棱角 堕落 分崩离析  
B. 怠慢 苍劲 徘徊 格物至知  
C. 枯燥 拙劣 狡辩 阳奉阴违  
D. 寒噤 推搡 颠簸 自原其说
3. 下列各句中，加点词语使用不恰当的一项是（ ）  
A. 萧索单调的冬季里，我们总是在盼望着春天，盼望她的草长莺飞，丝绦拂堤。  
B. 著名作家季羡林没有自恃才高而目空一切，其德学双馨的风范令人肃然起敬。  
C. 语言美就是文雅、和气、谦虚，不说脏话、粗话，不强词夺理，不恶语伤人。  
D. 鲁迅先生作为民国年代著名的反封建斗士，有无数名言金句，令人震耳欲聋。
4. 下列句子中，有语病的一句是（ ）  
A. 清明时节，全国各地教育系统纷纷举行祭扫活动，向逝去的英烈表示崇敬和怀念。  
B. 为改善同学们的语文素养，自贡市各校积极开展“读经典，话成长”的读书活动。  
C. 笔法是指用笔的方法，就是控制毛笔的运动，书写出具有美感的笔画形态的方法。  
D. 随着传统文化的复兴，越来越多的文化节目成为中小学学生学习语文的有益补充。
5. 下列有关作家作品的表述，不正确的一项是（ ）  
A. 《回延安》作者贺敬之，这首诗采用陕北民歌“信天游”的形式写成。  
B. 《被压扁的沙子》选自《新疆域》，作者是美国科幻小说家阿西莫夫。  
C. 《核舟记》既是一篇条理清楚的说明文，也是一篇气韵生动的艺术小品文。  
D. 《式微》选自《诗经•邶风》。风，又叫“国风”，是正统的宫廷乐歌。
6. 补写出下列名篇名句的空缺部分。
  - (1) \_\_\_\_\_，儿女共沾巾。（王勃《送杜少府之任蜀州》）
  - (2) \_\_\_\_\_，教然后知困。（《礼记•虽有嘉肴》）
  - (3) 千里马常有，\_\_\_\_\_。（韩愈《马说》）
  - (4) 安得广厦千万间，\_\_\_\_\_。（杜甫《茅屋为秋风



扫码查看解析

所破歌》)

(5) \_\_\_\_\_，萧萧班马鸣。（李白《送友人》）

## 二、综合性学习。（8分）

7. 为了倡导节约能源，让我们的家园变得更绿色，更环保，校学生会将举行“低碳生活从我做起”的主题活动。请阅读以下材料，按要求参与活动。

材料一：

2020年9月22日，中国国家主席习近平在第七十五届联合国大会一般性辩论上宣布，中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。在此后的气候雄心峰会上，我国宣布了更具体的目标：到2030年，单位国内生产总值二氧化碳排放将比2005年下降65%以上，非化石能源占一次能源消费比重将达到25%左右，森林蓄积量将比2005年增加60亿立方米，风电、太阳能发电总装机容量将达到12亿千瓦以上。

（摘编自《降低碳排放·实现碳达峰·“十四五”是关键》）

材料二：

比利时弗拉芒语版《今日中国》杂志社总编辑丽娜·登格鲁丹伊森多次到中国实地采访。目睹中国生态文明建设取得的显著成就，她感慨道：“中国绿色发展已走在世界前列。登格鲁丹伊森认为，中国向国际社会清楚表明坚持绿色低碳发展的决心和意志，也向世界传递出强有力信息：要切实有效应对气候变化，各国都应自觉作出贡献。中国愿意树立标杆，为全球绿色低碳转型作出更大贡献。

泰国《曼谷邮报》报道认为，中国将推动疫情后世界经济“绿色复苏”。巴西《请看》杂志报道认为，中国的承诺可能会改变到2100年前对全球变暖的预测，或将有效降低届时全球气温的上升幅度。

（摘编自《人民日报》，2020年10月12日）

材料三：

就个人而言，每个人可以从自我做起，从生活中的细节做起，也就可以为减少全球变暖做出贡献。例如，减少不必要的家电消耗；出行多乘公共汽车；购买商品时首选当地产品；甚至用餐做菜时选择烹饪方式来减少碳足迹。以土豆为例，用烤箱烘烤土豆产生的二氧化碳比用锅煮的要多，而用锅煮产生的二氧化碳又比微波炉做的产生的多。所以，用微波炉做土豆就是一种更好的低碳生活。

（摘编自《低碳生活处处可为》）

- (1) 请简要概括材料一和材料二的主要内容。
- (2) “低碳生活处处可为”，请为材料三再补充三个低碳生活的实例。
- (3) 请用楷书书写下面的名言警句。

地力之生物有大数，人力之成物有大限。取之有度，用之有节，则常足；取之无度，用之不节，则常不足。

## 三、阅读。（29分）

8. 阅读下面的文字，完成问题。

心与手  
欧·亨利

在丹佛车站，一帮旅客拥进开往东部方向的BM公司的快车车厢。在一节车厢里坐着



扫码查看解析

位衣着华丽的年轻女子，身边摆满有经验的旅行者才会携带的豪华物品。在新上车的旅客中走来了两个人。一位年轻英俊，神态举止显得果敢而又坦率；另一位则脸色阴沉，行动拖沓。他们被手铐铐在一起。

两个人穿过车厢过道，一张背向的位子是唯一空着的，而且正对着那位迷人的女人。他们就在这张空位子上坐了下来。年轻的女子看到他们，即刻脸上浮现出妩媚的笑容，圆润的双颊也有些发红。接着只见她伸出那戴着灰色手套的手与来客握手。她开口说话的声音听上去甜美而又舒缓，让人感到她是一位爱好交谈的人。

她说道：“噢，埃斯顿先生，怎么，他乡异地，连老朋友也不认识了？”

年轻英俊的那位听到她的声音，立刻强烈地一怔，显得局促不安起来，然后他用左手握住了她的手。

“费尔吉德小姐，”他笑着说，“我请求您原谅我不能用另一只手来握手，因为它现在正派用场呢。”

他微微地提起右手，只见一副闪亮的“手镯”正把他的右手腕和同伴的左手腕扣在一起。年轻姑娘眼中的兴奋神情渐渐地变成一种惶惑的恐惧。脸颊上的红色也消退了。她不解地张开双唇，力图缓解难过的心情。埃斯顿微微一笑，好像是这位小姐的样子使他发笑一样。他刚要开口解释，他的同伴抢先说话了。这位脸色阴沉的人一直用他那锐利机敏的眼睛偷偷地察看着姑娘的表情。

“请允许我说话，小姐。我看得出您和这位警长一定很熟悉，如果您让他在判罪的时候替我说几句好话，那我的处境一定会好多了。他正送我去内森维茨监狱，我将因伪造罪在那儿被判处7年徒刑。”

“噢，”姑娘舒了口气，脸色恢复了自然，“那么这就是你现在做的差事，当个警长。”

“亲爱的费尔吉德小姐，”埃斯顿平静地说道，“我不得不找个差事来做。钱总是生翅而飞的，你也清楚在华盛顿是要有钱才能和别人一样地生活。我发现西部是赚钱的好去处，所以——当然警长的地位自然比不上大使，但是——”

“大使，”姑娘兴奋地说道，“你可别再提大使了，大使可不需要做这种事情，这点你应该是知道的。你现在既然成了一名勇敢的西部英雄，骑马，打枪，经历各种危险，那么生活也一定和在华盛顿时大不一样。你可再也不和老朋友们一道了。”

姑娘的眼光再次被吸引到了那副亮闪闪的手铐上，她睁大了眼睛。

“请别在意，小姐，”另外那位来客又说道，“为了不让犯人逃跑，所有的警长都把自己和犯人铐在一起，埃斯顿先生是懂得这一点的。”

“要过多久我们才能在华盛顿见面？”姑娘问。

“我想不会是马上，”埃斯顿回答，“我想恐怕我是不会有轻松自在的日子过了。”

“我喜爱西部，”姑娘不在意地说着，眼光温柔地闪动着。看着车窗外，她坦率自然，毫不掩饰地告诉他说：“妈妈和我在西部度过了整个夏天，因为父亲生病，她一星期前回去了。我在西部过得很快乐，我想这儿的空气适合于我。金钱可代表不了一切，但人们常在这点上出差错，并执迷不悟地——”。

“我说警长先生，”脸色阴沉的那位粗声地说道，“这太不公平了，我需要喝点酒，我一天没抽烟了。你们谈够了吗？现在带我去抽烟室好吗？我真想过过瘾。”

这两位系在一起的旅行者站起身来，埃斯顿脸上依旧挂着迟钝的微笑。

“我可不能拒绝一个抽烟的请求，”他轻声说，“这是一位不走运的朋友。再见，



扫码查看解析

费尔吉德小姐，工作需要，你能理解。”他伸手来握别。

“你现在去不了东部太遗憾了。”她一面说着，一面重新整理好衣裳，恢复起仪态，“但我想你一定会继续旅行到内森维茨的。”

“是的，”埃斯顿回答，“我要去内森维茨。”

两位来客小心翼翼地穿过车厢过道进入吸烟室。

另外两个坐在一旁的旅客几乎听到他们的全部谈话，其中一个说道：“那个警长真是条好汉，很多西部人都这样棒。”

“如此年轻的小伙子就担任警长这么大的职务，是吗？”另一个问道。

“年轻！”第一人大叫道，“为什么一一噢！你真的看准了吗？我是说一一你见过把犯人铐在自己右手上的警官吗？”

(1) 根据你的推断，谁才是真正的警长？简要说明你的理由。

(2) 请赏析文中划线句子。

年轻英俊的那位听到她的声音，立刻强烈地一怔，显得局促不安起来，然后他用左手握住了她的手。

(3) 小说写的是警长与罪犯被铐在一起的“手”的故事，与“心”有什么关系？请结合文章内容简要分析题目中“心”的含义。

## 9. 阅读下面的文言文，完成问题。

【甲】林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。其中往来种作，男女衣着，悉如外人。黄发垂髫，并怡然自乐。

见渔人，乃大惊，问所从来。具答之。便要还家，设酒杀鸡作食。村中闻有此人，咸来问讯。自云先世避秦时乱，率妻子邑人来此绝境，不复出焉，遂与外人间隔。问今是何世，乃不知有汉，无论魏晋。此人一一为具言所闻，皆叹惋。余人各复延至其家，皆出酒食。停数日，辞去。此中人语云：“不足为外人道也。”

(选自陶渊明《桃花源记》)

【乙】上<sup>①</sup>与群臣论止盜。或请重法以禁之，上哂之曰：“民之所以为盜者，由赋繁役重，官吏贪求，饥寒切身，故不暇顾廉耻耳。朕当去奢省费，轻徭薄赋，选用廉吏，使民衣食有余，则自不为盜，安用重法邪！”自是数年之后，海内升平，路不拾遗，外户不闭，商旅野宿焉。

上又尝谓侍臣曰：“君依于国，国依于民。刻民以奉君犹割肉以充腹腹饱而身毙君富而国亡。故人君之患，不自外来，常由身出。夫欲盛则费广，费广则赋重，赋重则民愁，民愁则国危，国危则君丧矣。朕常以此思之，故不敢纵欲也。”

(选自司马光《资治通鉴》)

【注】①上：皇上，此处指唐太宗。②哂（shěn）：微笑，此处含有讥讽之意。

(1) 对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

- A.阡陌交通 交通：交错相通。 B.外户不闭 外户：外面的大门。 C.延至其家 延：邀请。



扫码查看解析

D. 轻徭薄赋 轻：减轻。

(2) 下列对文中画线部分的断句，正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 刻民以奉君/犹割肉以充腹/腹饱而身毙/君富而国亡
- B. 刻民以奉君/犹割肉以充腹/腹饱而身毙君/富而国亡
- C. 刻民以奉君/犹割肉以充腹/腹饱而身毙/君富而国亡
- D. 刻民以奉君/犹割肉以充腹/腹饱而身毙君/富而国亡

(3) 下面理解有误的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 【甲】文中“阡陌交通，鸡犬相闻”句表现出桃花源内井然有序、和睦安定的社会生活状态。
- B. 【乙】文中老百姓偷盗是因为没有廉耻观，所以有的大臣希望唐太宗用严刑禁止老百姓偷盗。
- C. 【甲】文中的桃花源是个美好境界，它之所以美好，用【乙】文中的話来说，是因为没有“赋繁役重”“官吏贪求”。
- D. 【甲】文是作者虚构的大同社会，寄托了陶渊明的政治理想；【乙】文是唐太宗实行仁政后的能实现的大同社会。

(4) 把下面的文言句子翻译成现代汉语。

①率妻子邑人来此绝境，不复出焉。

②使民衣食有余，则自不为盗，安用重法邪？

10. 阅读下面这首诗，完成问题。

### 题破山寺后禅院

常建

清晨入古寺，初日照高林。曲径通幽处，禅房花木深。  
山光悦鸟性，潭影空人心。万籁此都寂，但余钟磬音。

(1) 下列对这首诗的分析和鉴赏，不正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A. 首联“清晨”二字点明了作者出游的时间；一个“入”字写出了古寺美景之幽远。
- B. 颔联点出题中“后禅院”三字，曲折的小路、幽深的花木、肃穆的禅房，静谧祥和。
- C. 颈联写山光潭影相互映衬，表明此环境具有熏陶人的心灵的力量，让人的杂念顿消。
- D. 本诗构思独具特色，借破山寺冷凄的环境，抒发诗人怀才不遇的苦闷和心境的孤独。

(2) 尾联中“万籁此都寂”与“但余钟磬音”是否矛盾？说明理由。

## 四、名著导读。（8分）

11. 下列关于小说《钢铁是怎样炼成的》相关内容的表述错误的一项是（ ）

- A. 保尔出生于贫困的铁路工人家庭，早年丧父，凭母亲替人洗衣做饭维持生计。
- B. 在战场上，保尔不仅是个敢于冲锋陷阵的战士，还是一名优秀的政治宣传员。
- C. 保尔特别喜欢读《牛虻》《暴风雨所诞生的》等作品，还经常读给战友们听。
- D. 保尔四次“死里逃生”，表现了他顽强不屈的生命力和钢铁般的坚强意志。



扫码查看解析

12. 一个人的成长离不开他人的帮助，《钢铁是怎样炼成的》的主人公保尔·柯察金也是如此。在保尔的成长过程中，有许多人在直接或间接地影响保尔的成长。请根据你的阅读，完成下面表格。

人物	身份	主要事件	对保尔的影响
阿尔焦姆	① _____	保尔被欺负后为保尔报仇	让保尔感受到了家庭的温暖
② _____	保尔的人生导师	教保尔拳术	⑤ _____
		给保尔讲述革命道理	_____
达雅	③ _____	在保尔的帮助下选择了新生活	⑥ _____
		④ _____	_____

## 五、作文。（40分）

13. 请根据要求作文。

2021年是中国共产党成立100周年，为隆重庆祝中国共产党建党100周年，重温党的光辉历程，歌颂党的伟大成就，继承和发扬党的优良传统，充分展示当代中学生爱党爱国爱社会主义的深厚情怀，XX学校决定开展“青春逢盛世，追梦正当时”演讲比赛，请你撰写一篇演讲稿参赛。

要求：①题目自拟，立意自定，体现演讲的特征；②不得套作，不得抄袭；③文中的人名、地名一律用“××”代替；④卷面整洁，字迹清楚；⑤不少于600字，最多写满格。